

石油销售企业加油站安全环保风险管控

胡静峰（中国石化销售股份有限公司北京石油分公司，北京 100022）

摘要：近年来，石油销售行业的发展速度不断加快，因此加油站的安全与环保工作也得到社会各界的关注。但是在加油站运营过程中安全与环境风险来源比较复杂，也给加油站安全与环境管理工作带来一定难度，因此在进行安全和环境管理过程中相关的管理人员应与加油站具体情况进行结合，同时做好管理经验总结，进而提高加油站安全和环境管理效果，为人们提供更好的服务。

关键词：石油销售企业；加油站；安全环保；风险管控

0 引言

安全环保问题不仅是经济和发展问题，也是政治和民生问题。在国家倡导绿色发展理念的大背景下，如何全面有效地开展安全环保风险识别与管控，是企业推动生态文明建设、实现自身绿色转型发展的重要课题。因此我们必须要持续强化石油销售企业加油站的安全环保管理，提出相应的措施，保证管理效果。

1 加油站存在的部分安全环保问题

1.1 建设选择科学性不足

现阶段，多数加油站会建设到城市主干道路交叉口位置，但是近年来城市用地比较紧张，加油站出入口会直接设置到路口的交叉位置，这样的设置方式不仅会给城市交通安全带来隐患同时也无法保证市政管线使用效果。此外，从防火角度来看，城市中的位置可以安排一些小型的加油站点，将一些大中型加油站点安排到城市外围区域，但是这样又与城市需求相悖，因为城市中的人口密集度较大，若加油站点过于密集就会增加消防安全隐患。

1.2 安全与环保风险管理力度不足

早期建设的一部分加油站中安全与环保隐患较多，后期改建审批的加油站也没有全面做好安全与环保审批工作，在建设过程中多将重点放在功利性方案且加油站内部安全间距设计不合理，严重的加油站点在进行设计时无法满足安全与环保要求。例如，在设计加油站管线时会存在穿过加油站房等问题，给后期加油站运营带来安全与环境隐患。同时一些加油站中的减速带破坏严重，甚至没有安装减速带，车辆行驶到加油站中速度较快，会给加油站工作人员、顾客安全等带来影响。现阶段还有一些发展速度较慢的地区或是乡镇加油站并没有设置油气回收装置，这样也给加油站安全环保工作带来影响，严重时也无法保障加油站周边居民、环境。

1.3 日常管理不到位

加油站在进行日常管理工作过程中，应将安全工作放到首位且将操作流程进行全面落实，但是此项工作在具体实时的过程中却存在偏差，需要加油站工作人员在具体工作过程中实时落实与执行操作规范。但是一部分加油站工作人员在进行具体工作时一些顾客为了方便直接使用塑料桶加油，或是车辆没有熄火的情况下就进行加油，还有一部分顾客在加油站内使用手机等。此外，一些加油站防雷防静电装置设置不到位且检查工作多流于表面。没有对加油站内的非常规施工进行监督管理，操作不规范也增加了安全事故发生率。

2 石油销售企业加油站安全环保风险管理

2.1 安全环保风险管理

2.1.1 明确安全环保教育主题

充分做好加油站工作人员安全和环保工作教育培训，对培训内容进行优化，同时现行的工作结构存在隐患，在将岗位责任与业务链条进行结合后对培训内容进行科学设定，从不同的角度对问题进行分析，提升培训内容的知识性，培训内容必须要以国家相关政策作为指导同时做好相关法律法规的宣传工作，通过此来提升加油站工作人员的安全防护意识，假如无法全面理解培训内容应由培训教师进行再次讲解，必须确保每名员工可以将知识、政策烂熟于心。从管理人员角度来看，更应积极参与到安全知识培训工作中来，为后期工作时有不理解的员工进行解答，保证解答问题的全面性，可以更好的理解安全防护知识，严格按照安全管理流程进行工作，如有突发情况时应及时进行应对，将安全事故进行及时控制。此外，加油站高层管理人员应根据情况对安全与环境保护培训内容进行优化与更新，对教学内容进行合理设计与规范，所以这部分管理人员更应积极参加安全与环保专业知

识学习并了解加油站现场情况，及时发现问题并将问题进行处理，有效减少因安全与环境问题给人员、周边环境等带来不利的影响。

2.1.2 提高加油站管理人员安全生产意识

部分管理人员对加油站的安全风险和失控漏管对个人及社会的危害性缺乏正确认识，进而放松“安全阀”，难以落实好安全生产责任制。建议相关安全生产监督管理部门加大对加油站管理人员的安全环保教育培训力度，建立健全安全相关管理制度。主要负责人及安全管理人员应经过国家授权部门的专业培训，培训内容包括国家政策、法律法规、事故教训、安全基本技能、常识等相关内容，经考核合格，取得合格证书方能从事经营活动。监督管理部门可采用线上线下双重模式加强加油站安全环保教育，线上定期组织相关人员集中观看安全生产事故案例警示教育片，线下通过座谈会、茶话会等形式谈观后体会。将加油站主要负责人纳入专业技术人员继续教育公共服务平台，采用人脸识别等技术，防止培训学习作弊，每年不低于90学时，将继续教育学时情况作为加油站各类行政许可换证考核指标，督促加油站主要负责人切实学好用好安全生产相关法律法规，提高安全生产意识，提升安全管理水平。强化加油站管理人员安全生产奖励考核制度，全面落实安全环保风险管控目标。对严格执行安全经营规章制度，杜绝违章作业、违章指挥，成绩显著的，或在事故抢救中处理果断，积极抢救人员和企业财产，减少事故损失等贡献突出者等给予通报表扬和物质奖励；对加油站管理人员安全生产意识淡薄，工作不负责任酿成事故的，一律追究责任，情节严重构成犯罪的，移交司法部门追究刑事责任。

2.1.3 提升加油站从业人员安全生产技能水平

优秀安全生产管理者非常重要，拥有扎实安全生产技能的从业人员同样必不可少，这样才能上下联动，加快安全生产行为落地。近几年，国内加油站发生的安全环保事故，大部分是由于从业人员操作不当、安全环保技能水平较低而造成的，尽管法律法规明确各加油站操作规程，仍有部分从业人员在实际工作中存在违规操作。要想确保加油站工作可以稳定、正常的进行，需对从业人员定期培训、定期安全环保防护知识培训，不断提高安全生产技能水平。加油站管理者必须对新上岗的职工进行三级安全教育培训，培训时间不得少于72学时，保证其具备本站安全操

作、自救互救以及应急处置所需的知识和技能后，才能允许上岗作业。对在岗人员应定期组织安全生产再教育培训活动。定期组织员工观看安全生产事故案例警示教育片，尤其身边的安全生产事故，让从业人员切实感受到安全环保风险就在身边，提高从业人员安全意识。考虑到私营加油站规模小、资金紧张等因素，单独聘请安全环保专家教育培训、查找风险隐患存在困难，建议辖区内成立加油站安全生产协会，聘请安全环保专家定期组织风险隐患排查。组织员工前往优秀会员加油站实地学习安全生产业务，甚至可派驻员工跟岗锻炼。安全生产协会可定期开展安全生产互查活动，安全环保专家带领加油站部分员工异站互查，让员工成为安全生产隐患排查者、监督人，由被动走向主动，这样既能大大提升加油站从业人员安全环保业务水平，又能让加油站安全生产工作走向“共同富裕”。

2.1.4 掌握科学的方法

加油站安全环保管理对技术有着较高的要求，管理工作具有一定的规律性，在进行工作时需要工作人员进行不断的学习并进行进一步探讨。当存在问题时应及时处理并对风险来源进行分析，将危害性与工艺特点进行结合，通过构建风险问题与工作体系间的逻辑关系，使风险可以有效治理并做好防范工作，对突发事件进行及时处理，全面落实以人为本理论与安全第一理念，在进行安全环保隐患排查过程中应对风险进行提前预测，制定防范措施。此外，工作人员不得抱有侥幸心理并可以利用大概率思维来处理小概率事件。详细的说就是加油站工作危险因素相对较多，若未按照规范进行工作会增加安全风险问题的发生率，要想对此类事件进行有效处理，管理人员应强化风险意识并对风险进行有效控制，提升风险预测与处理水平，减少安全事故的发生。

2.2 环保风险管理

2.2.1 落实环保措施

建筑垃圾及时清运至环保部门指定地点，集中处理；现场残土堆采取防尘措施，避免外漏造成二次扬尘；现场采取喷淋、雾炮等设备设施，对粉尘和废气进行吸附；控制施工时间，避免夜间施工；含油污水委托有资质的处置单位妥善处置。

2.2.2 对垃圾进行分类，改善乱堆垃圾的情况

不仅可以让环境实施有效保护，还可以进一步提高加油站施工现场环境水平，提升施工管理质量，同

时对周边居民的居住环境也能予以最大的保护。

2.2.3 保证油气回收系统满足要求

当汽油出现蒸发损耗后会散发到空气中导致大气污染问题，在进行加油操作过程中蒸发损耗主要在卸油过程与加油过程中，此时可以采用油气回收装置将蒸发的汽油进行回收与利用，减少汽油给环境带来的影响且可有效减少浪费问题。油气回收系统主要由一次油气回收系统与二次油气回收系统组成，主要被应用到卸油与加油过程中。

其中，一次油气回收系统是在卸油管的基础上增加一条油气回收管道，将储油罐与油罐车进行连接，形成闭环回路。在卸油时储油罐中的油气压力会增加，会通过油气回收管道进入到油罐车中，从而对油罐车卸油压力进行控制，保证压力的平衡性。回收后的油气可以进行再次利用并应解决排放问题。二次油气回收系统是在原有加油系统的基础上增加油气回收管道与真空泵，加油操作时汽车油箱内的油气会在真空泵辅助下利用油气回收管道回流到相应的储油罐中进行二次利用，减少加油操作过程中油气会发给大气环境带来污染问题。

2.2.4 建设防渗罐池，改善渗漏问题

当加油站中的罐体或是管道出现腐蚀问题时会导致地下水与土壤污染问题，因此应采用新型耐腐蚀性较好的罐体也可以使用双层罐体进行控制，还可以设置防渗罐池将罐体与土壤进行隔离，有效避免渗漏问题给地下水与土壤带来影响。防渗罐池可以设置到储油罐周边，起到二次防渗效果。防渗罐池在建设时可以采用钢筋混凝土进行浇筑，然后将玻璃钢或是防渗效果好的材料镶嵌到其内部。

具体尺寸应以罐体尺寸为主，池顶高度应比罐体标高高，底部比管底标高少20cm，池壁与管壁间距控制在50cm。将不同的检测立管设置到池内并确定罐体状态，从而可以检查油气泄漏情况及处理效果，起到良好的防渗作用，降低给地下水与土壤所带来的污染。

2.2.5 设置环保排水沟，处置含油污水

加油站中的污水以含油污水为主，含油污水在排放后会给地表水带来污染，要想有效避免这一问题应在加油站内设置环保性排水沟，从而对含油污水进行科学排放，减少环境污染问题。将环保排水沟与油水分离池进行连接，卸油与加油过程中若出现跑油或滴油等问题，在经过雨水冲刷或是冲洗后，通过环保排

水沟流入到油水分离池中，将油污与水体进行有效分离，减少油污水直接排放问题，进而有效控制地表水污染问题，保证饮水安全。

2.2.6 提高环保意识，加强日常管理

加油站员工在进行卸油与加油等工作时，应不断提升环境保护意识并强化环保方面的管理工作，同时工作人员应规范自身工作行为，严格按照规范进行操作，有效减少加油过程中的泄漏问题，同时可以减少油箱溢油等问题的发生。工作人员在进行接油工作时也应提前做好准备工作并对整个过程进行监管，防止油气泄漏问题。加油站中的工作人员还应对所使用的设备进行有效的检修与保养，确保加油设备可以安全使用，同时应减少给环境所带来的影响。

2.2.7 保持独立客观，争取各方理解支持

环保风险审计是在环保部门风险管理的基础上进行再监督，内部审计要把握好“建议而不决策、检查而不代替”的基本原则，独立、客观行使确认和咨询职能，不能代替环保部门行使风险管理职责，不直接参与经营活动。

一是处理好与管理层的关系。内部审计运用咨询、案例分享、审计建议等方式，积极向管理层汇报，推动管理层重视并改进环保风险管理。二是处理好与环保职能部门的关系。由于环保领域的专业性，环保部门主观上易认为内部审计部门提出的风险管理建议不专业而不愿采纳。因此内部审计要有所作为，在提高自身能力素质的同时，努力争取企业管理层和更多业务职能部门对环保风险审计工作的支持，多维度提升环保风险审计质量。

3 结语

通过分析可知，加油站安全与环保工作具有非常重要的作用，因此应做好安全与环境风险防控工作，但是目前一部分加油站的安全与环保工作积极性不足，在管理过程中还存在一些问题。因此加油站应认识到安全与环保工作的重要性并根据自身情况制定合理的安全与环保工作制度，采用科学的管理模式，减少加油站安全与环保问题的发生率。

参考文献：

- [1] 曾庆萌.浅谈加油站安全环保管理[J].石化技术,2022,29(04):251-252.
- [2] 石岩.加油站环境污染现状及其防治措施[J].清洗世界,2022,38(02):179-180.